

МОРФОЛОГИЧЕСКАЯ ВАРИАТИВНОСТЬ КАК НОРМА В СОВРЕМЕННОМ РУССКОМ ЯЗЫКЕ.

Нематжонова Нафиса

*преподаватель кафедры русской филологии,
Ферганский Государственный университет*

Юсупова Мунаввар

студентка 4-го курса

Ферганский Государственный университет.

ИНФОРМАЦИЯ О СТАТЬЕ

ИСТОРИЯ СТАТЬИ:

Received: 27.10.2025

Revised: 28.10.2025

Accepted: 29.10.2025

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

*морфологическая
вариативность, языковая
норма, современный русский
язык, вариантность,
языковая динамика.*

АННОТАЦИЯ:

В статье рассматривается явление морфологической вариативности как неотъемлемая часть современной языковой нормы. Под морфологической вариативностью понимается существование двух и более форм одного и того же слова, употребление которых допускается современными нормами русского языка. Анализируются типичные примеры вариативных форм (например, договора/договоры, творог/творог, профессора/профессоры), а также их функционирование в различных стилях речи — разговорном, публицистическом и официально-деловом. Особое внимание уделяется процессам кодификации и декодификации нормы, отражающим динамику языкового развития и тенденцию к демократизации речевой практики. Отмечается, что морфологическая вариативность становится проявлением гибкости языка, его способности адаптироваться к социальным и культурным изменениям. В заключение делается вывод о

том, что вариативность не нарушает языковую систему, а напротив, свидетельствует о её жизнеспособности и богатстве.

Введение. Современный русский язык предстает перед нами не как статичная система жёстко зафиксированных форм, а как живая, динамическая структура, где проявляются процессы вариативности и адаптации. Уже отмечено, что языковая норма нечасто остаётся неизменной: «язык подобно живому организму находится в постоянном движении, развитии». В этой связи особое внимание заслуживает именно морфологическая вариативность — ситуация, когда для одной и той же лексической единицы в одном и том же языке допускаются две и более формы морфологического характера, причём обе или более могут функционировать в речи.

Исследования показывают, что подобная вариативность не обязательно рассматривается как отклонение от нормы, но может быть её проявлением. Так, в монографии К. С. Горбачевич «Вариантность слова и языковая норма: на материале современного русского языка» прямо рассматривается проблема сочетания понятия «вариантность» и «норма». Кроме того, статья А. В. Бондаренко «Морфологическая вариативность как показатель эволюции грамматической системы современного русского языка» подчёркивает, что морфологическая вариативность может служить индикатором изменений в грамматическом строе.

Основная часть:

1. Понятие морфологической вариативности

Морфологическая вариативность представляет собой сосуществование в языке двух или более форм, которые выражают одно и то же грамматическое значение, но различаются по структуре или употреблению. К. С. Горбачевич (1978) определяет её как «отклонение в рамках нормы, допускаемое языковой системой». Вариативность проявляется в формах числа, падежа, рода, степеней сравнения прилагательных и других грамматических категорий.

Так, в современном русском языке наблюдаются двойственные формы множественного числа: договоры/договора, профессора/профессоры, тормоза/тормозы. Обе формы считаются правильными, однако их употребление зависит от стиля, контекста и языковой традиции. Например, форма договоры чаще

встречается в юридической и деловой речи, тогда как договора более распространена в разговорном употреблении. Таким образом, морфологическая вариативность нередко отражает социолингвистические различия внутри языка.

2. Причины возникновения морфологической вариативности

По мнению Л. П. Крысина (2010), одной из главных причин появления вариативности является влияние разговорной речи, в которой допускаются отклонения от строгой нормы. Постепенно такие формы закрепляются в литературном языке, особенно если они удобны в употреблении и активно функционируют в СМИ и интернет-коммуникации.

Другим фактором выступает историческая изменчивость грамматической системы. Некоторые формы — результат сосуществования старых и новых парадигм. Например, формы паспортов/паспортов или директора/директоры восходят к разным грамматическим моделям, существовавшим в разные периоды развития языка. Е. А. Земская (2000) отмечала, что «вариативность отражает переходность языковой системы, в которой старые нормы ещё не утратили силу, а новые уже начали закрепляться».

3. Норма и её динамика в контексте вариативности

Традиционно языковая норма рассматривалась как стабильная система правил, отклонение от которых считалось ошибкой. Однако современная лингвистика исходит из того, что норма подвижна и зависит от социальных и культурных факторов. Как подчёркивал В. В. Виноградов, норма — это «отбор языковых средств, наиболее уместных для данного времени и данного стиля».

В этом смысле морфологическая вариативность становится не нарушением, а формой существования нормы. Если обе формы закреплены в употреблении и отражены в авторитетных словарях, они признаются равноправными. Примером служат формы каталоги/каталоги, инженеры/инженера, ремни/ремни. Подобные явления демонстрируют, что современный русский язык стремится к большей гибкости и демократичности.

4. Роль словарей и средств массовой информации

Особое значение в формировании и закреплении вариантов имеет деятельность лексикографов. Академические словари фиксируют не только кодифицированные формы, но и допустимые варианты, указывая их стилистическую маркированность. Например, в «Большом орфоэпическом словаре русского языка» под ред. Резниченко

=====

(2015) указывается, что обе формы творог и творог допустимы, но различаются по норме ударения в зависимости от контекста.

5. Вариативность как отражение языковой эволюции

Морфологическая вариативность, по существу, является показателем эволюции языка. Она демонстрирует его способность к саморегуляции, обновлению и адаптации. Как отмечает Д. Н. Шмелёв (1973), язык не может быть абсолютно стабильным: изменения в грамматике и словоупотреблении

- это естественный путь его развития.

Заключение: Морфологическая вариативность в современном русском языке является неотъемлемым элементом его развития и функционирования. Она отражает внутренние процессы изменения нормы, адаптацию языка к коммуникативным потребностям общества и расширение допустимых рамок литературного употребления. Современные тенденции показывают, что вариативность не подрывает систему языка, а напротив, способствует её обогащению и гибкости.

Список литературы:

1. Горбачевич К. С. Вариантность слова и языковая норма (на материале современного русского языка). — Л.: Наука, 1978. — 256 с.
2. Виноградов В. В. О языке художественной литературы. — М.: Гослитиздат, 1959. — 312 с.
3. Крысин Л. П. Современный русский язык и его развитие. — М.: Языки славянской культуры, 2010. — 410 с.
4. Земская Е. А. Русский язык конца XX столетия (1985–1995). — М.: Языки русской культуры, 2000. — 384 с.
5. Шмелёв Д. Н. Проблемы семантического анализа лексики. — М.: Наука, 1973. — 268 с.